

## ◎视点

省农科院专家服务团对全省气象干旱的农业产业影响进行调研——

## 专家开出抗旱“科技处方”

本报记者 陈云芬

近期我省持续高温少雨天气，多地出现干旱，跟天气息息相关的农业生产受到了不同程度的影响。如何科学应对，减损增效？云南省农业科学院组织有关专家对全省气象干旱的农业产业影响进行了调研，并提出了农业科技指导意见。

春季干旱较常年偏重  
对春季采收作物影响较大

2019年2月以来，我省部分地区气温偏高，降水偏少，其中滇中以南大部地区较常年偏少30%，局部偏少50%以上；滇中的西部、滇西北的东部较常年偏少20%至50%。据气象部门预测，未来一段时期，全省大部分地区将进入气象干旱快速发展期，气候情况总体较常年偏差，气象干旱持续时间较常年偏长，干旱强度总体将较常年偏重，并将持续至初夏雨季开始前。

“目前正值芒果、李子、桃、梨、苹果等水果盛花期及末花期，部分水果开始进入坐果期，由于春季干旱，缺乏灌溉条件的果园已经出现了落花落果现象，新定植的水果幼苗出现叶片萎蔫、树干开裂、植株干枯等缺水症状。”受春旱的影响，旱地种植为主的蔬菜作物无法正常

重管理防病害选良种  
记牢这些抗旱减损“妙招”

如何科学应对，减少干旱对农业生产的影响？专家针对不同作物开出相应的抗旱“科技处方”。

就茶叶产业来说，专家提出，新建茶园时，采用立体复合生态茶园种植模式，加强灌溉条件的茶区灌溉。利用稻草、玉米秆秆、绿肥等覆盖茶树行间及根部，在茶树行间铺草调节土壤温度，减少土壤水分蒸发，铺草厚度为10厘米左右。有条件的平地，缓坡地茶园，可用塑料遮荫网避暑，遮荫网高出茶树蓬面50厘米左右为宜，幼龄茶树可采用树枝遮荫或者搭建遮荫小拱棚，选用液体有机肥进行浇施，增强茶树的抗旱力。干旱期间茶叶采摘应坚持勤采、分批采、适时采的原则，减少留叶量，减少茶树水分的消耗。

对于甘蔗产业，专家认为，可调整种植时期，根据云南自然气候条件，大力开展秋植甘蔗和早冬植甘蔗。选用“云蔗05-51”“云蔗08-1609”“粤糖86-368”“德蔗03-83”等抗旱甘蔗新品种。调整种植模式，围绕节水抗旱，坚决实行“两改”，一是改甘蔗种前土地翻耕为夏秋翻耕，二是改传统的浅耕浅种为深沟灌土深种。推广轻简抗旱栽培技术，开沟、种植、覆膜一气呵成，千方百计利用和保持土壤水分，实现旱作甘蔗丰产高效栽培。

“芒果、李子、桃、梨、苹果等水果正值盛花期及末花期，部分水果开始进入坐果期，加强田间管理是关键。”专家认

瞄准设施农业数字化农业  
着力打造节水高效农业生产体系

专家提出，云南气候主要是亚热带高原季风气候，干湿季节分明，其中5月至10月的雨季集中了85%的降水量，11月至4月的旱季降水量只占全年的15%，季节性缺水情况比较突出。为此，我省农业生产要树立抗旱农业生产的思维，有旱抗旱，无旱备旱，逐步形成具有高原特色的节水高效现代农业生产体系。

改善农业水利条件，提高抗灾能力。我省水资源相对丰富，但工程性缺水严重，要充分利用我省澜沧江、怒江、金沙江、元江、伊洛瓦底江、南盘江6大水系的优势，科学布局、合理开发利用丰富的水资源，改变“山下河流流，山上渴死牛”的状况。加大“五小”水利的建设力度，有计划地新建水利工程，做到有水可用，有水能用，努力扩大耕地灌溉面积。

建设设施农业体系，提高水资源利用率。以打造世界一流“绿色食品”为契机，发展温室花卉、温室蔬菜、温室水果等，采用数字化农业技术，做到精确高效灌溉。推广国内外先进的节水灌溉新技术、新设备和新材料，应用先进的节水

管理经验，加大管灌、微灌、膜下滴灌等农业抗旱设施的推广应用，推广地膜覆盖、秸秆覆盖和喷施抗旱剂等科技抗旱措施，提高水资源利用效率。

顺天时应地利，进行秋季农业开发。我省冬春干旱，但夏秋多雨，在做好大春农业的同时，要充分利用秋季雨水多、土壤墒情好、光照强等优势，大力发展秋季农业，将冬季农业开发的经验用于秋季农业开发上，充分发挥我省“高原凉棚”的优势，以蔬菜产业为重点，打造新的农业产业增长极。

科学布局生产，实行生态农业规划。我省地形地貌特殊，以横断山脉为主的高黎贡山、无量山以及哀牢山等把我省分成了两个大的气候区，滇西南地区年降雨量大，湿度大，适宜布局发展热带亚热带作物，滇中特别是滇东南地区降雨量小，空气湿度小，病虫害发生危害相对较少，适宜布局附加值高的作物。在高海拔地区，要充分发挥“高原凉棚”优势，布局发展夏秋蔬菜产业。在低海拔干旱地区，可大力推进周年有机农业生产，建立规模化有机高效农业产业区。



中国医学科学院阜外医院专家——

## 驻守昆明的“逆行”护心路

该患者入院后，潘湘斌带领团队共同研讨病情，考虑患者高龄，心脏功能较差，基础情况差，经外科评估属手术高危患者，潘湘斌决定为患者实施不开刀的经皮介入手术。虽然不开刀降低了患者的创伤，但是患者高达100mmHg的压差及横位心脏，给手术带来了极大的挑战。经过2个小时紧张有序的手术，顺利完成经导管主动脉瓣植入术，术后即刻验证瓣膜功能良好，主动脉瓣膜狭窄解除，主动脉瓣跨瓣压差降为10mmHg，恢复到正常水平，无明显瓣膜及瓣周反流，经2天的术后恢复，患者即可下床活动。

近日，医科院阜外医院王强主任为一名69天的先心患儿行右室双出口矫

无论是门诊、值班室、病房，还是手

术台，到处都能看见医科院阜外医院牛国栋主任的身影。王丽（化名）是一名诊断心房颤动数年的患者，疫情期间，心悸和胸闷症状加剧，经常觉得头晕、出汗，不敢活动，严重影响了日常生活。来到云南省阜外医院住院完善检查后，发现患者左心房明显扩大，加上患者房颤持续时间长，手术没那么容易，排除禁忌后，牛国栋决定对患者行射频消融术，手术采取局部麻醉，进行得很成功，患者成功地转为正常的窦性心律，术后第二天患者各项检查正常，未再感心悸、胸闷症状，顺利出院。

此外，在抗击疫情最关键的时刻，云南省阜外医院为了让患者在家做好隔离，减少外出到医院感染的概率，开通免费线上问诊渠道，包括北京阜外在内的专家团队通过网络、电话的方式和患者在线沟通、指导用药。

本报记者 陈鑫龙

我省与阿里云已联合建立系列云计算中心——  
150万师生使用“钉钉”线上教学

周四一早，昆明市第三中学初一7班邹禹含同学准时打开电脑，登录“钉钉”平台完成打卡，开始上网课。受疫情影响，全国各地延迟春季开学时间，为响应教育部停课不停学的要求，我省已有1000所初高中学校，150万师生使用“钉钉”云上课堂相关应用开展线上教学。

开展网课一个多月来，谈起线上教学的效果，邹禹含的妈妈王楠表示，虽然网课不如线下课堂那么直接，但对孩子来说效果也很不错，“上课时能与老师互动，而且老师还会想办法吸引孩子们的注意力，比如插播图片和小视频，同样能达到传递知识、教育学生的目的。”

对王楠来说，她觉得使用“钉钉”平台上网课，最大的优势便是家长可以随时督促孩子，“钉钉”平台允许家长加入，可以看到孩子的上课情况、在线听课时间，也可以看到孩子提交的作业、老师批改的对错、以及校订后提交的作业，能很好地了解孩子学习情况。”

昆明市第三中学高二年级组长茶建楠也对一个多月来的网课实践情况表示了肯定。“除了课程直播，通过‘钉钉’平台还可以进行链接分享、课堂回播和作业提交，同时也能看到学生听课数据，便于老师监管。”在茶建楠看来，正常开学后，线上教学也会作为线下教学的一种补充。比如有的学生不能及时返校，就可以继续通过“钉钉”

平台上网课，而线上教学，也会成为今后的一种趋势。

除了学校，不少培训机构同样利用“钉钉”开展了线上教学。昆明市五华区好老师培训学校在疫情期间，利用“钉钉”云上课堂线上培训了1.3万余名学员，让培训课堂得以延伸。校长周均表示，线上教学对教师的各方面能力提出了更高要求，线上教学灵活、生动的优势也得以凸显。

目前，我省与阿里云已联合建立昆明云计算中心、西南林业大学大数据与云计算中心，为云南省教育事业发展提供了强大的支撑。在此期间，建立了全面在线化的疫情防控指挥中心，加强疫情上报、物资调配等各部门协同作战能力；建立全面在线化的校园分级防控平台，以校园为单位进行在线化精准管理；防控过程全面数据化呈现，实时统计关键疫情相关数据，为快速科学决策提供依据。

随着疫情逐步得到控制，“钉钉”研发的“教育复课防疫平台”将继续助力教育系统及各校实现准确的疫情信息传达，快速便捷的健康情况统计，安全可控的返校出入通行，方便学校随时掌握师生健康状况和出入校数据，疫情期间将免费支持学校开展复学防疫平台建设，与学校共抗疫情。

本报记者 陈怡希

## 科技传真

中科院昆明动物研究所团队利用功能基因组学研究方法  
在抑郁症研究方面取得新进展

本报讯（记者 季征）近日，中国科学院昆明动物研究所罗雄剑课题组利用功能基因组学研究方法，系统地研究了抑郁症风险遗传变异的调控机制，并发表相关研究成果。

抑郁症是目前最常见的精神疾病之一，以兴趣或愉悦丧失、情绪沮丧、认知功能受损、绝望、焦虑和睡眠障碍等为主要临床特征。流行病学研究发现，约6%成年人受抑郁症影响，且抑郁症患者的自杀率比正常人高约20倍。通过利用全基因组范围内的关联分析，目前已经成功鉴别到超过100个抑郁症风险基因座。然而，这些风险基因座内的遗传变异如何影响抑郁症的易感目前仍不清楚。

研究人员结合染色质免疫共沉淀测序和位置矩阵数据，鉴别到34个打断与转录因子结合的抑郁症风险遗传变异，并利用基因实验、等位基因特异性表达分析等系列功能实验，系统性地研究了这些功能遗传变异调控靶基因的潜在机制。这一研究从利用全基因组范围内的关联分析鉴别到的抑郁症风险遗传变异中甄别出具有功能后果（或者潜在致病）的遗传变异，并初步鉴别出受这些功能遗传变异调控的靶基因。

进一步对这些功能遗传变异（或者致病）及靶基因的研究将有助于解析抑郁症的遗传机制和致病机理，从而为抑郁症的治疗提供新的潜在靶点。

我省极小种群野生植物综合保护  
重点实验室近日通过验收

本报讯（记者 季征）近日，依托中国科学院昆明植物研究所建设的“云南省极小种群野生植物综合保护重点实验室（筹备）”顺利通过验收。

云南省极小种群野生植物综合保护重点实验室（筹备）于2017年12月20日获批成为云南省重点实验室培育对象。实验室旨在以自然界中濒临高度灭绝风险的极小种群野生植物为对象，采用多学科理论和研究手段的交叉与融合，系统研究这些典型极小种群野生植物的形成、维持与可能的灭绝机制，并构建种质资源保藏、种群保育及生境恢复的保护技术集成体系，为我国

极小种群野生植物的种群恢复、生物多样性保育做出贡献，并为全球极小种群野生植物的科学拯救和保护提供理论指导和技术支撑。

经过两年培育，由省科技厅、云南大学、云南农业大学、云南省农业科学院、中国林业科学院资源昆虫研究所、中国科学院西双版纳热带植物园等单位专家组成的专家组对实验室成果进行评审，并一致同意通过验收。根据《云南省重点实验室运行管理办法》的规定，实验室通过验收后，经省科技厅批准正式认定为云南省重点实验室。

## 资讯

## 昆理工开展在线学术讲座

本报讯（记者 陈怡希）近日，由昆明理工大学与中国知网合作开展的“科研协作——从规范写作流程为起点”系列在线讲座通过直播方式开讲。本次讲座共有2078名研究生参与，646名研究生进行了互动。

讲座以“研究生涯第一课：论文阅读写作与学术规范”为题，围绕科研选题方法介绍、文献检索与文献阅读方法、论文写作与投稿注意事项、

学术规范4个方面展开了讲授。本次讲座重点针对该校一、二年级研究生进入论文选题开题阶段的疑惑，进行线上指导，为疫情期间居家自学的研究生提供了一次宝贵的学习机会，网络直播的方式让更多的人参与学习交流，既展示了昆明理工大学研究生在疫情期间良好的学习风貌，对提高研究生们居家科研学习起到积极促进作用。

## 云南民大举行植树造林活动

本报讯（记者 陈怡希）近日，云南民族大学举行第四十二个植树节植树造林活动。师生代表们挖土、扶苗、填土、浇水，种下香樟56棵，寓意56个民族像石榴籽一样紧紧地抱在一起，互帮互助，共同学习，构建和谐校园。

今年是“全国第42个植树节”植树活动。